



സമ്പൂർണ്ണകൃതികൾ: ഭാഗം VIII
കെ. ദാമോദരൻ



27. ആഗസ്റ്റ് സമരം



സമ്പൂർണ്ണകൃതികൾ: ഭാഗം VIII

കെ. ദാമോദരൻ

(മലയാളം: രാഷ്ട്രീയം, ചരിത്രം)

കെ. ദാമോദരൻ എഡിറ്റോറിയൽ കമ്മിറ്റി

- ആന്റണി തോമസ്
- സി. എൻ. ജയദേവൻ
- എം. പി. അച്യുതൻ
- ഐ. വി. ശശാങ്കൻ
- ഡോ. വള്ളിക്കാവ് മോഹൻദാസ്

© 2009–2020 Prabhatham Printing & Publishing Co. (P) Ltd., Trivandrum, owned by Communist Party of India, Trivandrum.

Printed editions published by Prabhatham Printing & Publishing Co. (P) Ltd.

First published in print media 2009.

The electronic versions are released under the provisions of [Creative Commons Attribution By Share Alike](#) license for free download and usage.

The electronic versions were generated from sources marked up in [L^AT_EX](#) in a computer running GNU/LINUX operating system. PDF was typeset using [Xe_LAT_EX](#) from [T_EXLive](#) 2020. The base font used was traditional script of Rachana, contributed by KH Hussain, et al. and maintained by [Rachana Institute of Typography](#). The font used for Latin script was [Linux Libertine](#) developed by Philipp H. Poll.

Cover: [Mansu Hill Grand Monument](#), a picture of sculpture by [Jennybento](#). The image is taken from [Wikimedia Commons](#) and is gratefully acknowledged.

Sayahna Foundation

JWRA 34, Jagathy, Trivandrum, India 695014

URL: www.sayahna.org

ഉള്ളടക്കം

27	ആഗസ്റ്റ് സമരം	1
----	---------------------	---

ആഗസ്റ്റ് സമരം

1942 ആഗസ്റ്റ് ആരംഭത്തിൽ ബോംബെയിൽ വച്ച് അഖിലേന്ത്യാ കോൺഗ്രസ്സ് കമ്മിറ്റിയുടെ ഒരു യോഗം കൂടി. ഈ യോഗത്തിൽ വെച്ചാണ് സുപ്രസിദ്ധമായ “കിറ്റ് ഇൻഡ്യാ” (ഇൻഡ്യ വിട്ടുപോവുക) പ്രമേയം പാസ്സാക്കപ്പെട്ടത്.

“റഷ്യൻ മുന്നണിയിലേയും ചൈനീസ് മുന്നണിയിലേയും മോശപ്പെട്ട വരുന്ന സ്ഥിതിയെ ഈ കമ്മിറ്റി മനോവേദനയോടുകൂടി വിക്ഷിപിക്കുന്നു; സ്വന്തം സ്വാതന്ത്ര്യസംരക്ഷണാർത്ഥം റഷ്യക്കാരും ചീനക്കാരും പ്രദർശിപ്പിക്കുന്ന ധീരോദാത്തതയെക്കുറിച്ച് കമ്മിറ്റിക്കുള്ള അഗാധമായ ബഹുമാനം രേഖപ്പെടുത്തിക്കൊള്ളുന്നു,” എന്നും “ഇന്നാട്ടിൽ ബ്രിട്ടീഷ് ഭരണം അവസാനിപ്പിക്കുകയെന്നത് അതിപ്രധാനവും അടിയന്തിരവുമായ ഒരു പ്രശ്നമാണ്; അതിന്മേലാണ് യുദ്ധത്തിന്റെ ഭാവിയും സ്വാതന്ത്ര്യത്തിന്റേയും ജനാധിപത്യത്തിന്റേയും വിജയവും സ്ഥിതി ചെയ്യുന്നത്” എന്നും പ്രമേയത്തിൽ പ്രസ്താവിച്ചിരുന്നു. പ്രമേയത്തിന്റെ ക്രിയാത്മകമായ ഭാഗം താഴെകൊടുത്തിരിക്കുന്ന പ്രകാരമായിരുന്നു:

“ലോകസ്വാതന്ത്ര്യതാൽപ്പര്യത്തെ മുൻനിറുത്തിക്കൊണ്ട് ബ്രിട്ടനോടും സഖ്യരാഷ്ട്രങ്ങളോടുമുള്ള ഈ അഭ്യർത്ഥന എ.ഐ.സി.സി. ഒരിക്കൽക്കൂടി, ഈ അവസാന നിമിഷത്തിൽ ആവർത്തിക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്നു. പക്ഷേ, ഈ രാഷ്ട്രത്തിന്റെ മേൽ മേൽക്കോയ്മ നടത്തിക്കൊണ്ടും അതിനെ സ്വന്തം താൽപ്പര്യത്തിലും മനുഷ്യസമുദായത്തിന്റെ താൽപ്പര്യത്തിലും പ്രവർത്തിക്കാൻ അനുവദിക്കാതെയും ഇരിക്കുന്ന സ്വേച്ഛാധിപത്യപരവും സാമ്രാജ്യത്വപരവുമായ ഒരു ഗവൺമെന്റിനെതിരായി സ്വന്തം അഭിലാഷങ്ങളെ പ്രകടിപ്പിക്കാനുള്ള ഈ രാഷ്ട്രത്തിന്റെ യത്നങ്ങളെ ഇനിമേൽ അടക്കി നിറുത്തുന്നത് ന്യായമല്ലെന്ന് കമ്മിറ്റിക്ക് തോന്നുന്നു.

അതുകൊണ്ട്, ഇൻഡ്യയുടെ അനിഷേധ്യമായ സ്വാതന്ത്ര്യവകാശത്തെ പുലർത്താൻ വേണ്ടി, ഏറ്റവും വിപുലമായ തോതിലും അക്രമരാഹിത്യത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലും ഒരു ബഹുജനസമരം തുടങ്ങാൻ കമ്മിറ്റി അനുവാദം നൽകുന്നു. കഴിഞ്ഞ 22 കൊല്ലക്കാലത്തെ സമാധാനപരമായ സമരത്തിന്റെ അഹിംസാത്മകമായ സർവ്വശക്തിയും ഈ നാട്ടിന് ഇതിൽ പ്രയോജനപ്പെടുത്താവുന്നതാണ്. ഇത്തരത്തിലുള്ള ഒരു സമരം തീർച്ചയായും ഗാന്ധിജിയുടെ നേതൃത്വത്തിലായിരിക്കണം. ഇതിനെ നിയന്ത്രിച്ച് മുന്നോട്ടു നയിക്കാൻ കമ്മിറ്റി ഗാന്ധിജിയോട് അപേക്ഷിച്ചുകൊള്ളുന്നു”.

“തങ്ങൾക്ക് അനുഭവിക്കേണ്ടിവരുന്ന ആപത്തുകളെയും കഷ്ടപ്പാടുകളെയും ധൈര്യത്തോടും വാശിയോടും കൂടി നേരിടണമെന്നും ഗാന്ധിജിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ഉറച്ചുനിന്ന് ഇൻഡ്യൻ സ്വാതന്ത്ര്യഭേദന്മാർക്ക് ചേർന്ന അച്ചടക്കത്തോടുകൂടി അദ്ദേഹത്തിന്റെ നിർദ്ദേശങ്ങളെ അനുസരിക്കണമെന്നും കമ്മിറ്റി ഇൻഡ്യയിലെ ജനങ്ങളോട് അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു. അക്രമരാഹിത്യത്തിൽ അടിയുറപ്പിച്ചിട്ടുള്ള ഒരു സംരംഭമാണിതെന്ന് അവർ ഓർക്കണം. നിർദ്ദേശങ്ങൾ പുറപ്പെടുവിക്കാനോ അവയെ നാട്ടുകാർക്ക് എത്തിച്ചുകൊടുക്കാനോ സാധ്യമല്ലാതായിത്തീരുന്ന, ഒരു ഘട്ടം വന്നേയ്ക്കും. ഇത്തരമൊരു സന്ദർഭം വരുമ്പോൾ ഈ പ്രസ്ഥാനത്തിൽ പങ്കെടുക്കുന്ന ഓരോ പുരുഷനും സ്ത്രീയും പൊതുനിർദ്ദേശങ്ങളുടെ അതിരുകൾ ലംഘിക്കാതെ സ്വന്തമായി പ്രവർത്തിക്കേണ്ടിവരും. സ്വാതന്ത്ര്യത്തിനാഗ്രഹിക്കുകയും അതിനുവേണ്ടി പരിശ്രമിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന ഓരോ ഇൻഡ്യാക്കാരനുമായ മാർഗ്ഗദർശി അയാൾ തന്നെയായിരിക്കണം. അങ്ങനെ അവസാനം ഇൻഡ്യയുടെ സ്വാതന്ത്ര്യത്തിലേയ്ക്കും മോചനത്തിലേയ്ക്കുമെത്തിക്കുന്ന ആ മാർഗ്ഗത്തിലൂടെ ദുർഘടം നിറഞ്ഞതും വിക്രമത്തിനിടമില്ലാത്തതുമായ ആ വഴിയിലൂടെ, ഓരോരുത്തരും സ്വയം മുന്നോട്ടു കുതിക്കണം”.

“സ്വതന്ത്ര ഇൻഡ്യയുടെ ഭാവീഭരണ രീതിയെക്കുറിച്ച് എ.ഐ.സി.സി. അതിന്റെ സ്വന്തം അഭിപ്രായം പറഞ്ഞുവെങ്കിലും ഒരു കാര്യം എ.ഐ.സി.സി. എല്ലാവരോടും വ്യക്തമാക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. ഇങ്ങനെ ഒരു ബഹുജനസമരത്തിലേയ്ക്ക് ഇറങ്ങുന്നതുകൊണ്ട് സ്വയം അധികാരം സമ്പാദിക്കുകയെന്ന യാതൊരു ഉദ്ദേശ്യവും കാൺഗ്രസ്സിനില്ല. ഭരണാധികാരം കിട്ടുമ്പോൾ, അത് ഇൻഡ്യയിലെ ജനങ്ങൾക്കൊക്കെയുള്ളതായിരിക്കും”.

പ്രമേയത്തിലെ ക്രിയാത്മകമായ ഭാഗത്തിന് കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ് മെംബർമാർ താഴെ കൊടുക്കുന്ന ഭേദഗതിയവതരിപ്പിച്ചു.

“ലോകസ്വാതന്ത്ര്യതാൽപ്പര്യത്തെ മുൻനിറുത്തിക്കൊണ്ട് ബ്രിട്ടനോടും സഖ്യരാഷ്ട്രങ്ങളോടും ഈ അഭ്യർത്ഥന ഒരിക്കൽക്കൂടി ആവർത്തിക്കാൻ ഈ അവസാനനിമിഷത്തിൽ എ. ഐ. സി. സി. ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. പക്ഷേ, ഒന്നും ചെയ്യാതെ കൈയും കെട്ടിയിരിക്കുകയെന്ന നയം ഇനിയും തുടരുന്നത് ശരിയല്ലെന്നും, ഇന്നത്തെ ആപത്തിനെ നേരിടാനായി ഇൻഡ്യക്ക് ഉടൻ സ്വാതന്ത്ര്യം കിട്ടണമെന്നാഗ്രഹിക്കുന്നവരും, സഖ്യരാഷ്ട്രങ്ങളെ അവയുടെ പട്ടാളങ്ങളുമായി ഏറ്റവും അടുത്തു സഹകരിച്ച് പാസിസ്റ്റുക്രമീകരിക്കേണ്ടിതായി അക്രമരാഹിത്യവും ആയുധമേന്മയുമായ ജനങ്ങളുടെ ചെറുത്തുനിൽപ്പിനെ സംഘടിപ്പിക്കുകയെന്ന ചുമതല ഏറ്റെടുക്കുന്ന ഒരു താൽക്കാലികദേശീയ ഗവൺമെന്റിൽ ചേരാനോ അതിനെ സഹായിക്കാനോ തയ്യാറുള്ളവരുമായ എല്ലാ ജനവിഭാഗങ്ങളുടേയും പാർട്ടികളുടേയും ഒരു ദേശീയ ഐക്യമുന്നണിയുണ്ടാക്കുന്നതിൽ സ്വയം മുൻകൈയെടുക്കണമെന്നും, കമ്മിറ്റിക്ക് തോന്നുന്നു”.

അതുകൊണ്ട് കമ്മിറ്റി തീരുമാനിക്കുന്നു:

(1) ഈ ഗൗരവവാഹകമായ അടിയന്തരാവസ്ഥയിൽ ബ്രിട്ടീഷ് മേൽക്കോയ്മ അവസാനിപ്പിക്കാനും ദേശീയ ഗവൺമെന്റ് സ്ഥാപിക്കാനും ആവശ്യമായ ബഹുജന പിൻബലം ഉണ്ടാക്കാനായി എല്ലാവരും ചേർന്നു ദേശീയ യോഗം നേടേണ്ടത് അത്യാവശ്യമാണ്. അതിനായി മുസ്ലീംലീഗുമായി ഒരു ഒത്തുതീർപ്പും ഐക്യമുന്നണിയും ഉണ്ടാക്കാൻ ആത്മാർത്ഥമായ ശ്രമം നടത്തേണ്ടതാണ്. ഏറെക്കുറെ ഭാരതത്തിലുള്ള ജനങ്ങൾവസിക്കുന്നതും പൊതുവായ ചരിത്രപാരമ്പര്യവും ഭാഷയും സംസ്കാരവും മാനസികഘടനയും സാമ്പത്തിക ജീവിതവുമുള്ളതായ ഭൂവിഭാഗങ്ങളെ അടിസ്ഥാനപ്പെടുത്തിയ വ്യത്യസ്തഘടകങ്ങൾക്ക് വിട്ടുപോകാനുള്ള അവകാശ മുൾപ്പെടുന്ന സ്വയംഭരണാധികാരത്തിനനുരൂപ നൽകുന്ന തരത്തിലുള്ളതായിരിക്കും സ്വതന്ത്രവും ഏകീകൃതവുമായ ഇൻഡ്യയുടെ ഫെഡറൽ ഭരണഘടനയെന്ന് കാൺഗ്രസ്സ് വാഗ്ദത്തം ചെയ്യുന്നതായാൽ ഐക്യമുന്നണിക്ക് വേണ്ട ഒത്തുതീർപ്പിനും ഒരു താൽക്കാലിക കൂട്ടുദേശീയഗവൺമെന്റ് ഉണ്ടാക്കുന്നതിനുമുള്ള അടിസ്ഥാനമാവും.

(2) അങ്ങിനെ കാൺഗ്രസ്സും മുസ്ലീം ലീഗും യോജിച്ചാൽ, അവ മറ്റൊരാൾ പാർട്ടികളെയും കൂട്ടിയോജിപ്പിക്കണം; അങ്ങനെ നമ്മുടെ ദേശീയാവശ്യത്തിന് ഏറ്റവും വിപുലമായ ജനകീയ പിൻബലം നേടണം; സഖ്യരാഷ്ട്രങ്ങളിലെ പട്ടാളങ്ങളുമായി യോജിച്ച് അക്രമങ്ങൾക്കെതിരായി ആയുധമെടുത്ത എതിർപ്പ് സംഘടിപ്പിക്കാനുള്ള പ്രായോഗിക പദ്ധതിയെ സംബന്ധിച്ചിടത്തോളം ഇൻഡ്യയെക്കുറിച്ചു ഏകോപിച്ചുനില്ക്കുന്നുവെന്ന് ഐക്യരാഷ്ട്രജനതകൾക്ക് കാണിച്ചുകൊടുക്കണം;

(3) അതോടുകൂടിത്തന്നെ കാൺഗ്രസ്സും ലീഗും യോജിച്ച് ദേശവ്യാപിയായി ബഹുജനങ്ങളെ അണിനിരത്താനുള്ള ഒരു പ്രക്ഷോഭം ആരംഭിക്കണം—ഉടൻ അധികാരം കൈയ്യാറണമെന്നും താൽക്കാലിക ദേശീയ ഗവൺമെന്റ് സ്ഥാപിക്കണമെന്നും ആവശ്യപ്പെടാനും, അക്രമിയെ ചെറുക്കാനുള്ള ആവേശവും സന്നദ്ധതയും ജനങ്ങൾക്കുണ്ടാക്കാനും, ജാപനുകൂലമനോഭാവത്തെ എതിർക്കാനും, ജനങ്ങളുടെ താൽപ്പര്യങ്ങളെ സഹായിക്കുന്ന കാര്യങ്ങളിൽ അധികൃതന്മാരുടെ രാജ്യരക്ഷാ പരിശ്രമങ്ങളുമായി സഹകരിച്ചുകൊണ്ടും അവ നിർബന്ധപൂർവ്വമാകുന്നേടത്ത് അവയെ എതിർത്തുകൊണ്ടും ജനങ്ങളെ രക്ഷിക്കാനുള്ള ജനകീയശ്രമങ്ങളെ സംഘടിപ്പിക്കാനുമായിരിക്കണം ഈ പ്രക്ഷോഭം”.

ഭേദഗതിക്ക് 13 വോട്ടുകൾ മാത്രമേ കിട്ടിയുള്ളൂ. വമ്പിച്ച ഭൂരിപക്ഷത്തോടെ പ്രമേയം പാസ്സായി.

“ആഗസ്റ്റ് പ്രമേയം എന്ന പേരിൽ ചരിത്രപ്രസിദ്ധമായ ഈ പ്രമേയം പാസ്സാക്കപ്പെട്ടത് 1942 ആഗസ്റ്റ് 8-ാം നുയാണ്. ആഗസ്റ്റ് 9-ാം പുലർച്ചയ്ക്ക് പ്രധാനപ്പെട്ട എല്ലാ കോൺഗ്രസ്സ് നേതാക്കന്മാരും പെട്ടെന്ന് അറസ്റ്റു ചെയ്യപ്പെട്ടു. ബോംബെയിൽ മാത്രമല്ല, ദേശവ്യാപകമായ തോതിൽ, രാജ്യത്തിന്റെ എല്ലാ ഭാഗങ്ങളിലും ഒരേ സമയത്ത് അനേകം നേതാക്കന്മാർ അറസ്റ്റു ചെയ്യപ്പെട്ടു. ഇതു ജനങ്ങളെ ക്ഷുഭിതരാക്കി. രാജ്യത്തിലെങ്ങും ഹർത്താലുകളും പ്രകടനങ്ങളും കമ്പിമുറിക്കൽ തുടങ്ങിയ പരിപാടികളും നടന്നു. മറ്റൊരത്തു നിന്ന് അറസ്റ്റുകളും വെടിവെയ്പ്പുകളും മറ്റു മൃഗീയമർദ്ദനങ്ങളും തുടങ്ങി. ആഗസ്റ്റ് സമരം ആരംഭിച്ചു കഴിഞ്ഞു”.

1942 ആഗസ്റ്റ് 14-ാം തീയതി, അറസ്റ്റു കഴിഞ്ഞു കുറച്ച ദിവസം മാത്രം ചെന്നപ്പോൾ, മഹാത്മാഗാന്ധി വൈസ്രോയിയെച്ചെയ്ത ഒരു കത്തിൽ ഇങ്ങനെ എഴുതുകയുണ്ടായി:

“ഞാൻ ബഹുജനസമരം തുടങ്ങുന്നതുവരെയെങ്കിലും ഇൻഡ്യാഗവൺമെന്റ് കാത്തുനിൽക്കേണ്ടതായിരുന്നു. എന്തെങ്കിലും സുനിശ്ചിതമായ ചില നടപടികൾ എടുക്കുന്നതിനു മുൻപ് നിങ്ങൾക്കൊരു കത്തയയ്ക്കാൻ വിചാരിക്കുന്നുണ്ടെന്ന് പരസ്യമായി പ്രസ്താവിച്ചിട്ടുണ്ടായിരുന്നു. കോൺഗ്രസ്സിന്റെ വാദങ്ങളെ നിഷ്പക്ഷമായി പരിശോധിക്കണമെന്ന് ഒരു അഭ്യർത്ഥനയായിട്ടാണ് അത് ഉദ്ദേശിക്കപ്പെട്ടിരുന്നത്. നിങ്ങൾക്കറിയാം, കോൺഗ്രസ്സ് മുമ്പോട്ടുകൊണ്ടുവന്ന ആവശ്യപ്രഖ്യാപനത്തിൽ ഉണ്ടെന്നു തെളിഞ്ഞിട്ടുള്ള എല്ലാ കുറവുകളെയും കോൺഗ്രസ്സ് യാതൊരു മടിയും കൂടാതെ നികത്തിയിട്ടുണ്ടെന്ന്. അതുപോലെതന്നെ നിങ്ങൾ എന്തിക്കൊരവസരം തന്നിരുന്നെങ്കിൽ ഞാൻ അതിലുള്ള പോരായ്മയേയും പരിഹരിക്കുമായിരുന്നു”.

പക്ഷേ, ഇതുകൊണ്ടൊന്നും ഫലമുണ്ടായില്ല. മർദ്ദനങ്ങൾ തുടർന്നു. 1942 ആഗസ്റ്റ് 9-ാം തീയതിക്കും ഡിസംബർ 31-ാം തീയതിക്കും ഇടയിൽ ഔദ്യോഗികകണക്കുകൾ പ്രകാരം തന്നെ ഇൻഡ്യയിലാകെ 62,229 പേർ അറസ്റ്റുചെയ്യപ്പെട്ടു. 18,000 പേർ വിചാരണകൂടാതെ തടങ്കലിൽ വയ്ക്കപ്പെട്ടു. 940 പേർ പോലീസിന്റെയോ പട്ടാളത്തിന്റെയോ വെടിക്കൊണ്ടു മരിച്ചു.

ഈ സമരത്തിലും കേരളം അഭിമാനാർഹമായ പങ്കാണ് വഹിച്ചത്. തിരുവിതാംകൂറിലും കൊച്ചിയിലും മലബാറിലും സമരങ്ങൾ നടന്നു. ഘോഷയാത്രകൾ, വിദ്യാലയങ്ങളും കോടതികളും പിടിച്ചടക്കിയത്, പൊതുയോഗങ്ങൾ കൂടൽ, നിരോധിക്കപ്പെട്ട ലഘുലേഖകൾ വിതരണം ചെയ്യൽ മുതലായവയായിരുന്നു ആദ്യകാലത്തെ പരിപാടികൾ. പക്ഷേ, അക്രമരാഹിതമായ ഈ പ്രവർത്തനങ്ങളെപ്പോലും മൃഗീയമായവിധത്തിൽ അടിച്ചമർത്താനാണ് ഭരണാധികാരികൾ ശ്രമിച്ചത്. ക്രമേണ ഗതാഗതമാർഗ്ഗങ്ങൾക്ക് തടസ്സമുണ്ടാക്കുക, ടെലിഗ്രാഫ് കമ്പികൾ മുറിക്കുക, ഗവൺമെന്റ് റിക്കാർഡുകൾ നശിപ്പിക്കുക മുതലായ അട്ടിമറിപ്രവർത്തനങ്ങൾ വഴിയായി ഭരണയന്ത്രത്തെ സ്തംഭിപ്പിക്കാനുള്ള സംരംഭങ്ങളിലേയ്ക്ക് സമരം നീങ്ങാം.

1942 ആഗസ്റ്റ് മാസത്തിൽത്തന്നെ ചേമഞ്ചേരി രജിസ്ട്രാറാഫീസും റെയിൽവേസ്റ്റേഷനും തീവച്ചു. അനവധിദൂരം ടെലിഗ്രാഫ് കമ്പികൾ മുറിച്ച് നീക്കംചെയ്യപ്പെട്ടു. ചില അംശക്കച്ചേരികൾ തീവച്ചു നശിപ്പിച്ചു. കൊയിലാണ്ടി-ബാലുശ്ശേരി റോഡിലെ ഉളിയേരിപ്പാലം പൊളിച്ചുനീക്കി. 1943 ജനുവരിയിൽ നടവണ്ണൂർ സബ്രജിസ്ട്രാറാഫീസ് കത്തിച്ചു. ചോമ്പാൽ എന്ന സ്ഥലത്ത് ഗവൺമെന്റ് വക ഉപ്പുഡിപ്പോ അഗ്നിക്കിരയായി. കോട്ടയം താലൂക്കിലെ ചില പാലങ്ങൾക്ക് ഡൈനാമിറ്റ് വയ്ക്കുകയുണ്ടായി. പോലീസ് അനേകം പേരെ അറസ്റ്റുചെയ്യുകയും പല കേസുകളിലും പെടുത്തി നിണ്ട കാലത്തേയ്ക്ക് ശിക്ഷിക്കുകയും ചെയ്തു. ഏറ്റവും പ്രമാദമായ കേസ് കീഴരിയൂർ ബോംബ് കേസായിരുന്നു. “ഗവൺമെന്റ് കെട്ടിടങ്ങൾ തകർക്കുവാനും റെയിൽവെ പാലങ്ങൾക്കും ഓവുപാലങ്ങൾക്കും നാശമേല്പിക്കുവാനുമുള്ള ഉദ്ദേശത്തോടെ ബോംബുകൾ ഉണ്ടാക്കി, എന്നായിരുന്നു കേസ്. ഈ കേസിൽ 27 പേർ ചാർജ്ജ് ചെയ്യപ്പെട്ടു. 12 പേർക്ക് ഏഴ് കൊല്ലം വീതവും ഒരാൾക്ക് 10 കൊല്ലവും ശിക്ഷ ലഭിച്ചു. ബാക്കിയുള്ളവർ വിട്ടയക്കപ്പെട്ടു.

സമരകാലത്ത് “സ്വതന്ത്രഭാരതം” എന്ന ഒരു രഹസ്യപത്രം പതിവായി പുറത്തുവന്നുകൊണ്ടിരുന്നു. ആകെ 17 ലക്കങ്ങൾ പ്രസിദ്ധം ചെയ്യപ്പെടുകയുണ്ടായി.

1945 സെപ്റ്റംബറിൽ കേരള കോൺഗ്രസ്സ് കമ്മിറ്റിയുടെ സെക്രട്ടറി പ്രസിദ്ധം ചെയ്ത റിപ്പോർട്ടനുസരിച്ച് ആഗസ്റ്റ് സമരം സംബന്ധിച്ച് മലബാറിലും കൊച്ചിയിലും തിരുവിതാംകൂറിലും കൂടി ആകെ ആയിരം പേർ അറസ്റ്റു ചെയ്യപ്പെടുകയുണ്ടായി. അതിൽ അറുനൂറ്റി അൻപതുപേർ മലബാറിൽ നിന്നായിരുന്നു.

ആഗസ്റ്റ് സമരം നടന്നകാലത്ത് കേരളത്തിലെ മുന്തറോളം കമ്മ്യൂണിസ്റ്റുകാർ ഇരുമ്പഴികൾക്കുള്ളിലായിരുന്നു. പുറത്തുള്ളവർ ഗവൺമെന്റിന്റെ മർദ്ദനയങ്ങളെ പ്രതിഷേധിച്ചു. പക്ഷേ, സമരത്തിൽ പങ്കുകൊള്ളുകയുണ്ടായില്ല. നേരെമറിച്ച് അട്ടിമറിപ്രവർത്തനങ്ങളെ നിരസാഹവപ്പെടുത്തുകയും ചെയ്തു. ഇതുകാരണം പിന്നീട് കമ്മ്യൂണിസ്റ്റുകാരും മറ്റു ദേശാഭിമാനികളും തമ്മിലുള്ള അകൽച്ച കൂടുതൽ വർദ്ധിക്കുകയുണ്ടായി.

കെ. ദാമോദരൻ



കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ് പാർട്ടിയുടെ കേരളത്തിലെ സ്ഥാപകനേതാക്കളിൽ ഒരാളും മാർക്സിസ്റ്റ് സൈദ്ധാന്തികനും എഴുത്തുകാരനുമായിരുന്നു കെ. ദാമോദരൻ (ഫെബ്രുവരി 25, 1904-ജൂലൈ 3, 1976). മലപ്പുറം ജില്ലയിലെ തിരൂർ

വില്ലേജിൽ പൊറ്റൂർ ദേശത്തു് കീഴേടത്ത് എന്ന സമ്പന്ന നായർ കുടുംബത്തിൽ കിഴക്കിനിയേടത്ത് തുപ്പൻ നമ്പൂതിരിയുടേയും കീഴേടത്ത് നാരായണി അമ്മയുടേയും മകനായാണ് ദാമോദരൻ ജനിച്ചത്. കേരള മാർക്സ് എന്നാണ് അദ്ദേഹം വിശേഷിപ്പിക്കപ്പെട്ടിരുന്നത്. 'പാട്ടുബാക്കി' എന്ന നാടകരചനയിലൂടെയും അദ്ദേഹം പ്രശസ്തനായി. കോഴിക്കോട് സാമൂതിരി കോളേജിൽ വിദ്യാർത്ഥിയായിരിക്കുമ്പോൾ തന്നെ ദേശീയപ്രസ്ഥാനങ്ങളോടു് ആകർഷിക്കപ്പെട്ടു. നിയമലഘന പ്രസ്ഥാനത്തിൽ പങ്കെടുത്തു് അറസ്റ്റ് വരിച്ചു.

കാശിവിദ്യാപീഠത്തിലെ പഠനകാലഘട്ടം മാർക്സിസ്റ്റ് ആശയങ്ങളോടു് താൽപര്യം വർദ്ധിപ്പിച്ചു. തികഞ്ഞ കമ്മ്യൂണിസ്റ്റുകാരനായാണ് കേരളത്തിൽ തിരിച്ചെത്തിയത്. പൊന്നാനി ബീഡിതൊഴിലാളി പണിമുടക്കിൽ പങ്കെടുത്തു് അറസ്റ്റ് വരിച്ചു. നവയുഗം വാരികയുടെ പത്രാധിപരായിരുന്നു. പാർട്ടി പിളർന്നപ്പോൾ സി. പി. ഐ.-യിൽ ഉറച്ചുനിന്നെങ്കിലും അവസാനകാലത്തു് പാർട്ടിയിൽ നിന്നും അകന്നു. ജവഹർലാൽ നെഹ്രു സർവ്വകലാശാലയിൽ ഇന്ത്യൻ കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ് ചരിത്രം തയ്യാറാക്കാനുള്ള പഠനത്തിനിടെ 1976 ജൂലൈ 3-ന് അന്തരിച്ചു. പദ്മം ജീവിതപങ്കാളിയായിരുന്നു.



പിൻകുറിപ്പ്

- സായാഹ്ന പുറത്തിറങ്ങുന്ന ഈ ഫോൺ പിഡിഎഫുകൾ വായിക്കുവാനായി ഒരിക്കലും ഒരു കമ്പ്യൂട്ടറോ ഡെസ്ക് ടോപ്പ് ആപ്ലിക്കേഷനുകളോ ആവശ്യമില്ല. ആധുനിക മനുഷ്യന്റെ സന്തതസഹചാരിയായ സ്മാർട്ട് ഫോണുകളുടെ സ്ക്രീനിൽ തന്നെ വായിക്കുവാൻ തക്ക രീതിയിലാണ് ഈ പിഡിഎഫുകൾ വിന്യസിച്ചിരിക്കുന്നത്. ഫോണിന്റെ വീതിക്കു നിജപ്പെടുത്തിയ രീതിയിലാണ് മാർജിനുകൾ ചിട്ടപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നത്.
- പിഡിഎഫ് പ്രമാണങ്ങൾ വായിക്കുവാനുള്ള പ്രയോഗങ്ങൾ എല്ലാതരം സ്മാർട്ട്ഫോണുകളിലും ഇന്ന് ലഭ്യമാണ്. എന്നിരിക്കിലും സൗജന്യമായി കിട്ടുന്ന അഡോബി അക്രോബാറ്റ് റീഡർ ആണ് ഇവയിൽ ഏറ്റവും മുന്തിയത്. അതുകൊണ്ട് അഡോബി റീഡർ ഇൻസ്റ്റാൾ ചെയ്യുകയും അതിൽ ഈ ഫോൺ പിഡിഎഫുകൾ വായിക്കുകയും ചെയ്യുക.

കെ ദാമോദരന്റെ സമ്പൂർണ്ണകൃതികൾ 8

ഫോൺ പതിപ്പുകളുടെ കണ്ണികൾ

1. കേരളചരിത്രത്തിന്റെ തുടക്കം
2. കേരളത്തിലെ ശിലായുഗ മനുഷ്യർ
3. മഹാശിലാസംസ്കാരം
4. ഗോത്രസമുദായങ്ങൾ
5. സംഘകൃതികൾ
6. ഗോത്രഭരണത്തിൽ നിന്ന് രാജവാഴ്ചയിലേക്ക്
7. മുവരചരം ചിറ്റുരചരം
8. സംഘകൃതികളിലെ ചേരരാജാക്കൻമാർ
9. തൊഴിലും ജാതിയും
10. പ്രാചീനകേരളത്തിലെ കുടുംബബന്ധങ്ങൾ
11. സംഘകൃതികളിലെ സാമൂഹ്യജീവിതം
12. മതവും ദൈവവും
13. പ്രാചീനകേരളത്തിലെ വ്യാപാരബന്ധങ്ങൾ
14. മലയാള ഭാഷയുടെ ഉത്ഭവം
15. ഹ്യൂഡലിസത്തിലേക്ക്
16. ചരിത്രപരമായ ഒരവലോകനം
17. സ്വാതന്ത്ര്യസമരത്തിന്റെ ആരംഭം
18. ബ്രിട്ടീഷ്ഭരണത്തിന്റെ അനിവാര്യഫലങ്ങൾ
19. കാൺഗ്രസ്സിന്റെ ഉത്ഭവവും വളർച്ചയും
20. മലബാർ ലഹള
21. നിസ്സഹകരണത്തിൽനിന്ന് നിയമലംഘനത്തിലേയ്ക്ക്
22. നിയമലംഘനപ്രസ്ഥാനം
23. ഗുരുവായൂർ സത്യാഗ്രഹം
24. വീണ്ടും നിയമലംഘനം
25. സ്വാതന്ത്ര്യസമരം പുതിയ ഘട്ടത്തിൽ
26. രണ്ടാം ലോകമഹായുദ്ധം
27. ആഗസ്റ്റ് സമരം
28. സ്വാതന്ത്ര്യത്തിലേയ്ക്ക്
29. ഐക്യകേരളം

വെബ് പതിപ്പ് കണ്ണികൾ

1. കെ ദാമോദരൻ: സമ്പൂർണ്ണകൃതികൾ ഭാഗം 1
2. കെ ദാമോദരൻ: സമ്പൂർണ്ണകൃതികൾ ഭാഗം 2
3. കെ ദാമോദരൻ: സമ്പൂർണ്ണകൃതികൾ ഭാഗം 3
4. കെ ദാമോദരൻ: സമ്പൂർണ്ണകൃതികൾ ഭാഗം 4
5. കെ ദാമോദരൻ: സമ്പൂർണ്ണകൃതികൾ ഭാഗം 5
6. കെ ദാമോദരൻ: സമ്പൂർണ്ണകൃതികൾ ഭാഗം 6
7. കെ ദാമോദരൻ: സമ്പൂർണ്ണകൃതികൾ ഭാഗം 7
8. കെ ദാമോദരൻ: സമ്പൂർണ്ണകൃതികൾ ഭാഗം 8
9. കെ ദാമോദരൻ: സമ്പൂർണ്ണകൃതികൾ ഭാഗം 9
10. കെ ദാമോദരൻ: സമ്പൂർണ്ണകൃതികൾ ഭാഗം 10